回归"主阵地"用好"指挥棒"

北京以课程教学改革推进教学评有机衔接

日前,北京市召开基础教育课程教学改革暨教研工作会,交流展示一年来基础教育综合改革工作的成果经验, 谋划部署2024年深入推进基础教育课程教学改革等重点工作。五育融合、评价牵引、协同供给正是北京以课程改革推进教学评有机衔接、以改革创新推进基础教育高质量发展的具体举措。

五育融合 用好身边"活教材"

"我觉得解放军叔叔是最可爱的人。"门头沟区妙峰山民族学校"我身边的抗洪救灾故事"主题班会上,孩子们用黏土作品感谢心中最可爱的人。2023年暑期,北京遭遇历史罕见特大暴雨,门头沟、房山等受灾区各学校将弘扬抗洪救灾精神融入德智体美劳"五育"并举的"大思政课"中,培养学生家国情怀和责任担当。开学第一课,班团会,跨校、跨学科项目式学习让抗洪救灾中的感人故事,化作了最有说服力的现实"教材"。

以义务教育体育与健康考核评价为切入点,丰富竞赛活动,完善教育教学模式,强化资源供给……北京市持续推动学校体育改革,有效带动中小学生

动起来、体质好起来,促进学生身心健康、全面发展。市教委副主任王攀说:"我们始终坚持这样的教育理念:体育就是最好的教育,运动场就是最好的育人课堂,要让每一个孩子站在运动场的最中央。"

北京市广泛开展学校美育工作。2023年以来,市教委和国家大剧院共同主办的"美育芳草"青少年艺术节,进行了60余场学生专场演出,涵盖110余所学校,近6000名学生登上大剧院舞台。未来,市教委将继续统筹利用好在京美育资源,为更多的青少年学生搭建艺术实践平台,促进学生艺术素养提升,推动美育高质量发展。

中小学校园里,一个个劳动

实践园落成,富有地域特色、凸 显学校特点的"家-校-社"协同 劳动教育体系逐步形成。各区 针对学生兴趣、爱好,积极做好 劳动拓展课程规划,实现了多层 次劳动课程体系;积极发挥社会 大课堂作用,700多家资源单位 为学生提供2000多门丰富的劳 动教育实践课程:通过过程性评 价和结果性评价相结合的方式, 学生劳动教育实践活动得到全 面记录。"下一步,我们要形成对 内对外的新型劳动教育的资源 观和环境观,在校内要跨越学科 边界,渗入到教育教学的基本环 节,对外要跨出校园边界,渗入 到整个区域的资源环境中。"北 京市委教工委副书记、北京市教 育委员会主任李奕说。

评价牵引 回归育人"主阵地"

2023年7月,北京市聚焦基础教育改革真问题,启动中小幼教师暑期全员实训。干部教师围绕新课程改革、教学设计、作业设计、考试命题、课后三点半服务、综合实践、体育美育等基础教育领域的真问题,完成暑期"充电",以实训夯实教师教书育人基本功。

接地气、能解渴、有实效,为期两个月的"全员实训"迅速转化为"全员实干",形成2000多个优秀教学设计、作业设计、命题设计、班队会及家校社协同育人活动设计等案例成果。干部教师收获的新理念、形成的新思考,成为新学期课堂上的生动实践。

以高质量发展为主线的"教-学-评"一体化综合改革持续推进。2023年9月,北京市以"大减法、小加法,多渠道、新载体"的思路推进中考改革,改革考试方式,调整计分方式;10月,启动"中考改革质量月",教科研部门、责任督学下到各个学校,针对评价方式有调整的学科进行研讨和听评课;12月,进入"中考改革评价月"。李奕说:"我们希望以评价改革为牵引做减量、提质量,引导教育教学方式改革,引导学生核心素养提升和全面发展。"

按照高质量发展需求,首都 教育绘制了改革"时间轴",学校 课堂也了发生实质变化。首都师范大学附属丽泽中学地理课上,学生为旅行社制定私人旅游路线;通州区运河中学东校区生物实验室里,学生利用面团、牛奶、花生、橙子等,动手操作实验;北京市第八十中学校园里成熟的柿子成了生物课、劳动课、美术课等多门课程的重要素材。

课堂上生活气息更浓了,趣味实验更多了,学生自主思考和探究多了……教师在真实场景中引导学生建构知识和运用知识,用评价"指挥棒",回归校园、课堂育人"主阵地",撬动教育高质量发展,让学生有实实在在的获得。

协同供给 构建育人"新载体"

北京致力做好"大减法",减少低效、无用、多余的学习和考试内容,提高课堂的教学效率;用实"小加法",将兴趣和思维品质的培养嵌入学生基础知识掌握的过程中。未来,本市将进一步扩大高中教育集团、教育联盟和学区的作用,使之成为新的育人载体,为学生的成长提供更加便利的条件。

首都基础教育综合改革的 另一项重要举措,是探索首都 特色的青少年拔尖创新人才培 养模式。目前,北京市已成立 青少年创新学院,命名首批18 家北京青少年拨尖创新人才培养基地。未来将按照大构架建设、小切口试点原则,推动建立市区校三级有组织的拨尖创新人才培养体系,集纳大中小学、校外教育、科研院所等优质资源,在学员发现、课程开发、师资建设等方面进行系统改革,探索创新人才培养的新载体、新赛道。

"中华优秀传统文化·博悟课程"资源数字化,东城区将博物馆虚拟场景引入平台,利用

【"课程改革年",启动!】

2024年,北京市 2024年,北京市 2024年,北京市 2024年,北京市 2024年,北京市 2024年 2024

【名师专家谈课改】

刘继忠(北京市第三十五中学):

学校以学生为中心, 做好科学教育课程实施。基于科学教育跨学 科学习的特点,三十五中 科技创新教育整体采取 项目式学习的教学策略, 形成了"基于课标聚焦科 研成果真事件、基于科学 大概念链接真实科研情 境、构建驱动问题任务串 激发学生思维"三步走实 施科技项目课程的思路。

陈嘉熙(北京市东城区培新小学):

营养、有品位?怎样让作业实施这项"基本功" 作业实施这项"基本功" 达成"教-学-评"一体 团队不?培新小学英和 团队在市区的引领和引导下开展单元作业设 提升,作业上, 大发展,小中见大,喜悦 无限。

姚守梅(北京市海淀区教师进修学校):

万名中小学生在教育集 团内就读。

(本报记者 孙梦莹 通讯员 臧晓菲)